



找记者上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

把健康融入所有政策 让人民享受幸福生活

且看健康商河的“融”字诀

近年来,商河县立足自身资源优势和地域特点,做足“本地人文”“自然禀赋”和“健康促进”工作的结合文章,将健康融入城市更新和管理全过程,培育出鼓子秧歌、全域创卫、温泉康养、垃圾分类“零桶模式”等多项健康促进亮点工作,总结出一套“融”字诀,今年成功创建省级健康促进县。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 徐迎春

鼓子秧歌 “联姻”全民健身

商河鼓子秧歌始于秦汉,成于唐宋,兴于明清,传承至今已有2000多年历史,2006年入选首批国家级非遗名录。全县541个村庄和社区,村村都有秧歌队,“小自刚会走,大到九十九,人人都会扭”,是商河人跑秧歌的真实写照。

商河坚持守正创新,着力推进鼓子秧歌创造性转化、创新发展,将秧歌文化与全民健身融为一体,多次亮相北京、上海等国内大都市以及欧洲、日韩等海外地区,成为中国首批非遗文化的传播者和优秀传统文化基因与当代健康文化融合发展的成功案例。目前,全县1066支队伍中,有963支队伍熟练掌握鼓子秧歌广场舞,占比高达90.34%,商河人民已经把“跑秧歌”作为一种健身运动,成为大众生活的重要组成部分。全县12个镇(街)的中小学全面实施“鼓子秧歌进校园”行动,并将鼓子秧歌设为校本课程,

成立自己的秧歌队。全县队伍成形,能够下场表演的青少年秧歌队近40支。国家体育总局秧歌司负责人到商河调研时指出,像商河鼓子秧歌这样普及程度高、群众参与人数多、秧歌与健身融合这么好的项目在全国也很罕见。

“全域创卫” 提升健康之城品质

商河紧扣民生大主题,以打造“省会绿色生态和幸福民生新样板”为目标,创新提出“全域创卫”思路,突破县城,将创卫工作从县城延伸到镇街、村居,同时与建设省级健康促进县的工作紧密结合,推进爱国卫生从“卫生环境”向“健康环境”转变。

今年9月份,商河顺利通过国家卫生县城技术评估,成为山东省第一个实现国家卫生县城、国家卫生镇、省级卫生村全部进入评审程序的县,也是全省唯一实现“国家卫生镇”创建全覆盖和全市唯一实现“省级卫生村”创建全覆盖的县。通过全域创卫,居民文明健康、绿色环保的生活方式加快形成,城乡综合管理水平显著提升,市民满意度逐年攀升。2020年,商河县在济南市城市综合管

理工作考核中,连续七个季度名列前两位;在全省群众满意度调查评价中荣获济南市第一名,全省排名前进14个位次。

温泉康养 构筑健康商河梦

商河拥有华北储量最大的医疗型温泉资源,总储量256亿立方米,可开采量179亿立方米,埋藏浅、温度高、矿物质多,属典型的医疗保健型温泉。商河立足得天独厚的温泉资源,坚持把健康产业作为用力方向,做足“温泉+”文章,全力打造以“温泉康养”为特色的健康养生休闲度假区。

围绕“温泉+健康养生”,商河正在加快北纬37°康旅示范小镇和世界温泉博览汇建设,一体化打造国家4A级旅游景区。同时,结合温泉理疗与健康管理,建设集“养生度假、温泉理疗、健康管理、慢病治疗、术后康复”等服务于一体的大型综合性温泉康养示范基地,打造国内领先的“智慧型健康城镇”。在保障农产品质量安全方面,巩固山东省食品安全先进县创建成果,积极探索温泉种养,采取“地热+光

源+花卉+蔬菜”等形式,注重高端花卉、高端蔬菜的引进培育,创新实施农产品质量安全追溯等五大体系,构筑起舌尖上的安全防线。

垃圾分类 引领健康新时尚

将农村垃圾分类和人居环境整治有效融合,通过市场化运作,推进农村保洁全域覆盖,探索打造垃圾清运“商河模式”,也引领了“垃圾分类”新时尚。

自2019年开始,商河按照“户分类、村收集、镇转运、县处理”的生活垃圾处理工作思路,通过红蓝绿灰“四色分类”,在全市首推“零桶”模式和“公交式收运”模式。撤除路边垃圾桶,垃圾收运车辆每天上午、下午分两个时段沿街行驶,设置固定音乐提醒,定时定点收运,将城乡环卫一体化与农村垃圾分类相结合,在全县范围内建起“统一收集、集中清运、无害化处理”的生活垃圾集中处置体系,有效减少了生活垃圾收运二次污染难题,成为商河百姓健康生活新风尚。4月15日,全国供销合作社农村环境服务现场会在商河召开。

中草药种植 助力大健康发展

商河聚焦济南市医疗康养名城建设,立足农业生产大县实际,大力培植中药材种植加工产业,积极打造中药材种植基地、中医药健康旅游观光田园综合体等,全县中药材种植面积达1.5万亩,涵盖留兰香、金银花等21个品种,形成5个中医药特色镇村。

其中仅殷巷镇留兰香种植总面积就高达1.2万余亩,成为全国最大的留兰香种植基地。2017年,经齐鲁工业大学(省科学院)生物研究所检测,殷巷镇留兰香精油中香芹酮和柠檬烯均高于国际优质标准,相继引来华熙生物等高端生物医药企业的资本注入,并研发出富含留兰香精油的洗发、护肤、止痒等3个系列8款与群众生活息息相关的健康产品,并带动红日药业等大型药企落户商河,为商河大健康发展注入新活力。

商河坚持“将健康融入所有政策”,倡导“健康优先、健康教育先行”理念,全方位全周期维护群众健康,让健康促进工作在商河县落地、生根、开花、结果,让商河人民享受到更加健康、幸福的生活。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宗兆洋

12月3日,济南市市场监督管理局党组书记刘永浩、副局长马怀明、药品安监处处长马光峰一行莅临斯伯特智慧营养中心视察指导工作。商河县委书记翟军、县委办公室主任张连福、商河县市场监督管理局局长杨希广、开发区管委会副主任李霞等参加活动(右图)。

刘永浩一行详细了解斯伯特发展和产品质量检验等情况,充分肯定了斯伯特的生产规范性以及品控严苛性,并针对斯伯特未来发展提出宝贵建议。斯伯特智慧营养中心董事长李松对济南市市场监督管理局的指导表示感谢,表示斯伯特集团始终将产品质量放在首位,在健康规范中向前发展。



济南市市场监管局到商河斯伯特 智慧营养中心视察指导工作



商河县市场监管局持续强化对特种设备的安全监督检查。

商河县市场监管局三举措加强特种设备安全监管

为保障特种设备使用安全,切实加强冬季安全生产,商河县市场监管局持续强化对特种设备的安全监督检查。

一是全面排查风险隐患。以锅炉、电梯、气瓶充装站等为重点检查对象,在商河县内全面开展特种设备隐患排查整治行动,督促特种设备使用单位严格履行法定责任义务,建立隐患排查治理和安全管控体系,定期开展应急救援演练,提高广大从业人员的应急处置能力。

二是加强安全生产宣

传。通过集中培训和主动上门的方式,针对企业开展各类安全培训,强化自身责任落实,提高特种设备安全管理水品。明确要求企业负责人和管理人员要将安全生产放在首位,督促并指导企业加强对员工的安全生产教育和培训。

三是紧盯问题抓牢落实。针对日常检查中发现的问题,执法人员现场下达监督意见书,对于能当场改正的问题,执法人员要求负责人现场进行改正;不能马上

改正的,责令限期整改到位,逾期不整改或拒不整改的将依法依规对其进行处理。并建立问题清单和整改台账,落实“回头看”制度,确保问题整改到位。

截至目前,商河县局共深入企业开展安全技术指导和知识培训20余场次,检查各类特种设备单位300余家,抽查特种设备1000台次,发现并督促整改各类问题50余条,查处特种设备违法案件6起,有力震慑了违法使用特种设备的行为。(通讯员 李雪晴)